

# LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

## PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta plana, 3 id.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.  
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR: ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id.—Pago adelantado.  
Número suelto, 5 céntimos.—Idem atrasado, 10 id.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## IMPORTANTE

Será considerado como suscriptor todo el que reciba nuestro periódico y no lo devuelva á las oficinas de esta administración.

Tenemos el sentimiento de comunicar á nuestros lectores y á todos los que se interesan por la salud de nuestro querido compañero Sr. Castillo, que en el día de ayer se agravó algún tanto su estado, según pudimos observar al verle y por las manifestaciones hechas por su médico particular D. Ricardo Díez, que al reconocerle, dijo existía ligera conmoción cerebral, é hiperemia en la base del pulmón izquierdo, con ligero movimiento febril.

## VIVIR PREVENIDOS

Las noticias sanitarias que de diferentes puntos de Europa se reciben distan mucho de ser satisfactorias y tranquilizadoras. Mientras el cólera está dando fatales muestras de existencia en París y sus alrededores, las noticias de Rusia revelan que en aquel país la propia enfermedad está causando estragos. Para que la amenaza sea completa, un telegrama nos dió á conocer hace pocos días los temores que se abrigan de que la epidemia asiática invada el mar Negro, en cuyo caso correría inminente peligro la salud pública en cuantos puntos baña el Mediterráneo. Añádase á todo esto la alteración que la salud parece haber sufrido en la mercantil ciudad de Marsella, lo cual ha dado pie á que mientras unos dicen oficialmente que se trata de una epidemia tífica, otros afirman que se trata de la cólerica que empieza á

sembrar la alarma en París y sus suburbios.

Todo esto significa que la nación española está amenazada de una invasión cólerica.

Como de costumbre, cada vez que de la salud pública se trata, se apela ahora al infame sistema de ocultar la verdad y de subordinar á mezquinos intereses materiales otro interés más elevado y que debe estar por encima de todo, cual es la salud pública.

Ya dicen los telegramas que por el representante de Francia en Madrid se hacen vivas gestiones para que en España renuncie á defenderse contra la invasión del huésped del Ganges, ya dicen también, lo cual no deja de ser bochornoso, que el Gobierno español, tan activo cuando se trata de aumentar tarifas de ferro-carriles y de realizar empréstitos, se muestra perplejo y vacilante ante el deber que las circunstancias le imponen de emprender enérgica y decisiva campaña sanitaria.

Presentimos que en estos momentos, ante las noticias que del extranjero llegan toda la prensa sin distinción de matices, dirigirá su enérgica voz á las autoridades excitándolas á que se preocupen del peligro que amenaza y á que sin contemplación de ningún género, sin vacilaciones de ninguna especie, tomen cuando menos las medidas sanitarias parecidas á las que en circunstancias análogas se han tomado en los países vecinos cuando en ellos se ha creído que del nuestro podía importárseles la epidemia cólerica.

Pero si interesa que se tomen medidas sanitarias generales para impedir á todo trance que se altere la salud pública en España, también importa, como formando parte de esa serie de medidas, y por lo que á Salamanca atañe, que estén muy sobre aviso nuestras juntas de Sanidad, así la Provincial como la Municipal, y nuestras autoridades todas.

Durante las últimas epidemias cólericas, sobre todo en la de 1885, la energía y el celo de un alcalde de Barcelona, que por cierto se vió perfectamente secundado por todo el mundo, demostraron

hasta la evidencia que la higiene llevada al rigor y que las medidas sanitarias aplicadas hasta el extremo, son poco menos que un firme valladar al desarrollo de la epidemia cólerica. En prueba de lo que decimos no hay más que comparar la estadística demográfica de aquella capital durante el último cólera con las estadísticas de otras épocas igualmente azarosas.

Si en 1885, á pesar del aumento de población que en aquella ciudad se había notado, no ocurrieron por causa del cólera el número de invasiones y defunciones que se registraron durante el cólera de 20 años antes, ¿cómo puede atribuirse tan satisfactorio resultado á otra causa más que á las acertadas y enérgicas medidas sanitarias que aquel año se tomaron?

Pero aún hay más, pues aún recordamos otro dato que reviste grandísimo interés por cuya razón deben tenerlo muy presente nuestras autoridades, y muy especialmente el señor Alcalde. Cuando hace pocos años el cólera se cebó en Valencia, el señor Coll y Pujol, otro alcalde de Barcelona, constituyóse en un celoso campeón de la salud pública, y gracias á su celo constante, á su actividad inagotable, á su firmeza de carácter, á su energía á toda prueba y sobre todo, gracias á su fe en la ciencia, pudo impedir, logró impedir que el cólera, que tantos estragos estaba haciendo en la ciudad del Turia, tomara carta de naturaleza en la capital del principado. En aquella ocasión pudo decirse en todos los tonos que en la ciudad de Barcelona, merced á un alcalde entendido y celoso, la higiene obtuvo un señalado triunfo sobre el cólera.

Todo esto nos induce á dirigirnos muy especialmente á las autoridades y á las Juntas sanitarias que aquí tenemos. Es necesario estar ojo avizor, es indispensable velar por la salud pública, y sobre todo hay que aprestarse á subsanar las deficiencias y los errores en que pueden incurrir nuestros gobernantes.

La salud pública en nuestra ciudad es la normal, como puede verse por las estadísticas demográficas que diariamente publica la prensa. Velen, pues, por ella,

cuantos tienen obligación de hacerlo, y estén seguros de que en tan levantada empresa han de poder contar con el apoyo del vecindario.

## ¡Saludémosle!

Y bien, Sr. Veira, ¿creía usted que la redacción de LA DEMOCRACIA que siempre ha pecado de prudente, no había alguna vez de cantar de plano, en vista de que usted lo deseaba con sus groserías é insultos? Se equivocaba.

Esta vez, le salió á usted muy mal la cuenta; esta vez, ha quedado usted retratado como hombre político, como periodista y como valiente; físicamente, tiene usted trazas de matón *sui generis*, pero sólo físicamente.

El público imparcial, que ya conocía al Sr. Veira, ha concluido de formar su juicio crítico acerca del republicano cuya honradez política estaba por las nubes, y tiene también su concepto con la hazaña del lunes, acerca del hombre noble y de corazón.

A usted, Sr. Veira, que le han estorbado siempre, los políticos desinteresados que forman parte del partido republicano; á usted, Sr. Veira que ha tenido por lema en su *lucha* por la república, «trabajar sin precio», á usted Sr. Veira, se le ha caído ya la máscara política y aparece el concejal, el hombre público con todos sus engaños, con toda su nobleza.

La cubierta que revestía al gusano, se le ha desprendido; y, en vez del hombre de corazón, ha aparecido hombre del estómago; en vez del hombre de corazón ha aparecido el que no se atreve á acometer solo y de frente á un joven y se vale de compañía para maltratar traicioneramente, para pegar por la espalda, después de desarmarle del bastón, única defensa que tenía el señor Castillo.

¡Orguloso debe usted estar de su obra! Demuestra usted bien, que sirve para la Revolución, señor Veira; ¡es usted un

ro cambiando de tono. ¿Quién? ¿iría acaso á aumentar el número de vuestros esclavos? No señora. Aunque fuese capaz de amaros, lavergüenza me impediría el declararoslo.

—Por lo que se ve, sabéis muy bien ocultar lo que sentís.

—Perfectísimamente, contestó Alvarado. Cuando quiero, sé tomar la vista y el lenguaje del amante mas amartelado. Por ejemplo, si quisiera hacer os una declaración amorosa, os diría:

—Adorable Cintia, no es por galantería y por llenar los deberes que el saio me impone que os declaro que vuestras miradas han rendido por completo mi corazón, desde el primer momento: únicamente es para descubrir os mis sentimientos ya que hoy puedo dároslos á conocer sin sublevaros contra mi temeridad.

—¿Y esto no es más que un engaño? interrumpió la dama con precipitación; no me digáis más, Alvarado. Entreveo, vuestra finura. Fingís ser insensible á la belleza de las damas, lisonjeándoos de que por este

ceda al mio porque, añadió enterneciéndose, ¿podéis dejar de conmoveros con mis penas después que, aprovechándome de la libertad que me da el baile de máscaras para hablar de amor os exponga el estado deplorable á que me habeis reducido? Si, bella Cintia, mi corazón está abrasado en ardiente fuego hacia vos.

Al acabar de pronunciar estas palabras le besó la mano con entusiasmo.

—Alvarado, le dijo entonces la dama, rechazándole suavemente, os dementís; os espresais de una manera y en unos términos que me hacen creer que verdaderamente me amais, aunque acaso creais no amarme. Ya, por lo visto, no os acordais de que os he dicho que pagaré vuestros suspiros con desprecios y rigores.

—Vos sois señora, contestó, don Andrés, la que os olvidais de que estamos en una piñata. Cuanto he dicho es un engaño.

—Cómo, replicó la dama, ¿y no sentís lo que acabais de decir?

—Presérveme el cielo, contestó el caballe-

para inflamaros. Prevenios pues y estad persuadido que podeis esperar os todo, continuando de la manera que habeis seguido hasta ahora.

—Adios, continuó, voy á juntarme con mi ama; volved á esta casa á eso de las seis, tal vez tenga que contar os algo de nuevo.

En efecto, Alvaro fué allí á la hora señalada y volvió á encontrar á la sirvienta que le dijo:

—Tomad todas las precauciones, pues mi ama se propone atacar os con sus armas más fuertes; como ahora estamos en Carnaval, quiere dar mañana una piñata en la cual se procurará que los dos lleveis las cintas del mismo color; se promete encantar os con las tiernas miradas que os prodigará. Defendeos de esta sirena, que no tiene otro objeto al enamoraros que, despreciar os á sois tan tonto que os desmintais.

Defendeos de vos mismo, pues creo que transportado de júbilo y lleno de amor os hagais traición.

—No, no, querida Laura, desechad esa

valiente! ¡asi nos gustan los republicanos!  
El que maneja para ofender vilmente la pluma, temblaba al manejar el bastón sobre las espaldas de un indefenso!  
Pero nó, el señor Veira temblaba porque le hierve la sangre en el cuerpo; por que es un revolucionario y estaba ejerciéndose.

Pero eso no es obstáculo para que se llegase la ocasión. lo encontraran escondido en el desvan de su domicilio, esperando á que pasase la tormenta para salir bufando á arengar las masas.

¡Le dolian á usted señor Veira, las verdades que LA DEMOCRACIA le decia el lunes! Harto lo sentimos pero aun nos queda algo por decir, para que sirva de fin, á su hasta hoy, bella vida política.

La redacción de LA DEMOCRACIA, saluda á los valientes, á los políticos honrados, á los representantes desinteresados del pueblo; la redacción de LA DEMOCRACIA le saluda á usted señor Veira; más tarde seguirá ensalzando sus virtudes.

## PLUMAZOS Y BORRONES

### FLECHAZOS

Dos cosas tiene mi pueblo que no he visto en Salamanca;  
*Concordia entre los ediles*  
y *Criterio entre los carcas.*

En lo más profundo, el mar;  
sobre lo más alto el cielo;  
y entre dos cosas tan grandes  
¡el *Criterio* tan... pequeño!

Duérmete niño hermoso  
no des más guerra,  
que si *Cantarín* oye  
viene y te lleva.  
¡Pobre hijo mio!  
no vengas ya, demonio,  
que está dormido.

No extrañeis que anden vacías  
las cajas municipales;  
¡queréis que no haya agujeros  
siendo un *giron* el alcalde!

Si quieres aprender comedimiento,  
no leas *El Criterio* ni *El Fomento*.

Diz que en días mejores,  
algún pobre diablo  
ofrecióle una mata de pelo  
á cierto Prelado;  
y que su Eminencia  
aceptó el regalo,  
porque su camarilla le dijo  
que el *chico* era un sabio.

Más aquellos pelos  
se han vuelto hoy tan lácios,  
que *ni-caso* hacen ya de la mata  
obispos ni párroco

Hay republicanos viejos  
allá por la *Veira-alta* (1)  
que no encuentran aceptables  
las ideas democráticas

(1) Portugal.

de los jóvenes de ahora  
valientes; pero sin barba:  
(como si al no tener pelos  
llamasen no tener alma.)  
Y es que esos pobres caducos  
van para la *Veira-baja*.

AGAPITO FERNANDEZ

## EL CABALLO DE DESECHO

(Novelita.)

Era un buen animal: por más que hubiera pertenecido al ejército, despues de desechado daba muestras de juicio y se conformaba con su nueva posición. ¡Cuántos funcionarios debieran imitarle! Lejos de relinchar contra el gobierno, habia acomodado su marcha á las labores del campo que era lo que se exigía de él.

Pero tenia un defecto si es que defecto puede llamarse: cuando pasaba un escuadron y oia los toques de los clarines, aguzaba las orejas y se ponía á saltar, con gran escándalo de Joaquin, el mozo de labranza que le guiaba en el surco. El hombre no es perfecto, ¿por qué lo ha de ser un caballo?

Y la prueba de que el hombre no es perfecto es que Joaquin tenia tambien un lunar enteramente opuesto al del caballo. La vista de un escuadron le producía dolores de vientre. El sonido de una trompeta tenia la propiedad de horrorizarle. Esto consistía en que el mozo habia sacado en el sorteo un mal número y tenia que servir en caballería siete años. Pero la valentía no era su flaco, ni mucho menos, y además enamoraba á la criada, por cierto una real moza, y temía que mientras él hiciera una conversión por la derecha, la muchacha desfilara por la izquierda con cualquier gandul. Pero, hablando francamente, era un pretexto: maese Joaquin tenia miedo á los tiros.

El caso es que siempre sucede lo mismo: cuando se aborrece una cosa, tropezamos con ella. Mire usted por donde se le antoja al rey declarar la guerra á su vecino sin dar tiempo para hacerle ninguna observación. Y todo nada más que para fastidiar al cobarde muchacho. Empezaron, pues, á entrar en danza los cañonazos y la fusilería y no tardó en presentarse un sargento con una papeleta para que se incorporara al regimiento el desdichado Joaquin, que ni aun sabía si iba á batirse por la patria ó contra la patria. Despues de todo, era igual, y el pobre quinto no podía convencerse de que aquello fuese indispensable. ¡Batirse! ¡horror! Y su cobardía se convenció tanto menos, cuanto que el cortijo estaba cerca de la frontera y el ruido de la artillería llegaba hasta él.

Indudablemente perdió la cabeza: se olvidó de la patria y de Catalina y de todo, y la noche anterior al día señalado para la marcha, metióse en el bolsillo la papeleta con todas sus economías, desató al caballo sin que nadie le sintiera, le puso las bridas, montó y echó á correr, faltando á todas las reglas de buena

educación que recomiendan despedirse. ¿Dónde iba? Averigüelo Vargas. Estaba como loco de miedo y lo único que pudo advertir en un momento dado, fué que los cañonazos se oían cada vez más cerca. La causa de este fenómeno era sin embargo muy sencilla, y el fugitivo debió suponerla desde luego. El caballo, desde que empezó á trotar, no hacia más que aguzar las orejas y, como si alguna vision lejana le hubiese trastornado el cerebro, relinchar, olfatear el aire y apresurar la marcha en una dirección que parecia atraerle invenciblemente.

Al amanecer advirtió Joaquin con espanto que galopaba precisamente hacia los sitios de que huir queria. Ya distinguía el brillo de las armas, las filas de los batallones, la caballería de brillantes corazas, el humo de la pólvora. Sus medrosos oídos percibían las vibraciones de trompetas y clarines los redobles del tambor y los mil espantosos ruidos de la batalla.

Repuesto un poco, quiso refrenar el caballo y volver grupas; pero no habia comiado con el repentino ardor que se apoderó del valiente animal. Embriagado por aquel estrépito, que tan querido le era, pasó del trote al galope largo y de éste á una carrera desenfrenada á todo escape, devorando el espacio.

La batalla estaba indecisa; el general juraba como un condenado viendo retroceder sus tropas, y mandó á un ayudante con la orden de mandar una carga vigorosa de los coraceros, cuyos nobles animales tascaban el freno impacientes.

¡Gracias á Dios!—¡Desenvainen! ¡adelante el escuadron! ¡Viva el rey! ¡Arrollad ese montón de bandidos! ¡A ellos!

Un temblor de tierra, un huracán de polvo, una tromba de plomo, un rayo que pasa, y el ciclón viviente, cayó sobre el enemigo, rompió sus líneas, desbarató sus cuadros, hizo en ellos una carnicería horrible y sembró el espanto en las desordenadas filas.

El general, sin apartar de los ojos el anteojo de campaña, no seguía con curiosidad más que un punto de aquel hormiguero humano; un punto que se destacaba como una mancha sobre los uniformes. Era una blusa azul que se inflama á impulsos de desesperada carrera; un brazo que se agitaba en el vacío y un sable en el extremo de aquel brazo; otro brazo con una bandera y aquella condenada blusa que se inflama á más y mejor.

Dada la carga, regresó el escuadron á toda prisa, bien diezmado por desgracia y atravesando unos viñedos. Y siempre á la cabeza aquella blusa azul que se inflama hasta reventar. El general, frunciendo el entrecejo, da algunas órdenes y baja al encuentro de los ginetes.

—Estoy contento de vosotros, les dijo; habeis cumplido como buenos. Y luego añadió con severidad: — Comandante, ¿qué significa ese aparejo?

—Mi general, presento á V. E. un héroe. Un paisano que se ha unido á la carga y ha hecho proezas. Además de haber acuchillado al enemigo le ha cogido una

bandera. Es un valiente; respondo de ello. —¿Cómo te llamas, muchacho?

Entonces, Joaquin, porque era él, se registró los bolsillos alargando la papeleta que le habia dejado el sargento:

—Joaquin, mi general.

—¡Vaya una manera de incorporarse al cuerpo! En fin... Comandante dé usted un uniforme á este hombre y propóngamelo usted para una cruz; pero ante todo que nos deje en paz con su blusa.

—Esa es la guerra; la cosa más sencilla del mundo; decía Joaquin á sus vecinos despues de cumplir el servicio y regresar con la licencia; lo único difícil es decidirse á dar la primera carga. Y lo mejor es que en lugar de casarse con una criada, se casa uno con la hija del amo del cortijo... por respeto á la cruz.

Lo que el tunante no decia era el papel que el viejo caballo de desecho habia representado en el drama.

DILAR.

## A RAVACHOL

(SONETO)

¡Ravachol! Ravachol! Tu lengua inerte  
venganza pide y clama al anarquismo  
que te dejó morir ¡cruel cinismo!  
renegando furioso de la suerte.

Estático Paris hoy se divierte  
al recordar el frio paroxismo  
que contempló latente tu organismo  
al darte la cuchilla fiera muerte.

Tus bombas explosivas ni aun pensaron  
destruir el mortifero instrumento  
que amedrantada vislumbró tu vista.

Al asesino entonces no salvaron  
pero ¡tiemble Paris en el momento  
que pretendan vengar al anarquista!

CRESCENCIO S. ESCULTA.

## SALAMANCA Y SU PROVINCIA

### AYUNTAMIENTO

Sesión subsidiaria del día 13 de Julio de 1892.

A las cuatro y media de la tarde bajo la presidencia del Sr. Giron y con asistencia de los concejales Sres. Iscar, Fernandez Robles, Pozueta, Cáceres, Petit, Sanchez Perez, Espino, y Murga se abrió la sesión.

El Sr. Secretario dió lectura al acta de la sesión anterior que sin discusión fué aprobada.

Inmediatamente se procedió á dar á conocer el despacho ordinario empezando por una instancia del gremio de labradores de esta localidad solicitando el encabezamiento de consumos de sus productos, en la cual la comisión informa favorablemente y la Corporación así la aprobó.

(El Sr. Torres entra en el salón de sesiones). La Corporación aprobó sin discusión varios dictámenes de las comisiones respectivas respecto á las instancias de varios individuos solicitando autorización para revocar y hacer otras obras en las fachadas de sus casas.

(Entra en el salón el Sr. Rincon). Se dió lectura á varias solicitudes que pasaron á las comisiones respectivas.

creencia, bástame que me hayais advertido el peligro para que yo lo evite, dejadme obrar, y la soberbia Cintia muy bien podrá ser la cogida.

Alvarado, despues de haber tenido esta nueva conversación con Laura, vino á darme cuenta de ella y nos juntamos los dos.

La hija de don Joaquin, por su lado, meditando la conquista de un hombre que ya estaba más que enamorado de su belleza, hacia para el siguiente día por la noche los preparativos para el sarao.

Envió invitaciones á las demás que queria convidar á la fiesta, y como don Juan y don Bernardo, estaban en el número de los caballeros que habian sido invitados, esto plugo mucho á don Joaquin, que se jactaba con la esperanza de que alguno de los dos agradase á su hija.

Don Andrés, como puede bien comprenderse, no fué olvidado; también recibió su invitación y al día siguiente cuando llegó la hora del sarao, se fué elegantemente vestido y dispuesto á distinguirse.

En cuanto entró en el salón, la mujer que tenia las cintas destinadas para los hombres, le presentó una verde. Ciñóse con ella inmediatamente y despues, buscando con la vista la dama que tenia otra igual, hallóla en la hija de don Joaquin. Avanzó hacia ella y le dijo, saludándola cortesmente.

—Señora, considero este día como el más feliz de mi vida, ya que me ha tocado en suerte la hermosa Cintia.

—No os feliciteis tanto por vuestra suerte, le contestó ella, el peligro en que estais debe más bien haceros temblar. Podeis apesadumbraros del destino que os hubiera sido más favorable si os hubiera encaminado á otra dama que a mí. Acaso le hubiérais gustado mientras que ahora no vais á reportar el más pequeño beneficio de la conversación que celebremos. Quiero también manifestaros que si teneis la desgracia de enamoraros de mí os trataré con el rigor más extremado. Podeis tenerlo por seguro.

—Creéis asustarme, contestó mi amigo, pero temed también que vuestro orgullo no

medio, podreis hacerme más amable. Os he desenmascarado ¿verdad? Confesádmelo de buenas á primeras y no tendreis por que arrepentiros. Fiaos á la promesa que os hago.

Don Andres titubeó aun algunos momentos antes de responderle; pero determinándose por fin á satisfacer los deseos de aquella á quien pertenecía, le confesó todo; despues de lo cual, añadió:

—Señora, ahora espero la decisión que tengais á bien pronunciar; decidid de mi muerte.

—Bien podría, contestó Cintia, ofenderme por la superchería que habeis realizado conmigo y, para castigaros por ella, pudiera trataros como á los demás enamorados, pero os la perdono á causa del ingenio que con ella habeis demostrado y os doy la preferencia sobre todos vuestros rivales.

Dejo al lector que se figure el placer que estas últimas palabras causaron á mi amigo el cual, mientras duró la reunión, es decir, hasta la mañana siguiente, no cesó de dar

Reunión sanitaria

Madrid 14 Julio.—El director de Sanidad Sr. Castel reunió ayer en su despacho á los jefes de sección, á fin de acordar las bases de la campaña anticolérica.

No se ha recibido

No se ha recibido aún el dictamen de los doctores Mendoza y Cortezo sobre los caracteres de la epidemia colérica en París.

Terror... por las cesantías

Los empleados del gobierno civil se hallan poseídos de un pánico indescriptible, por haber comenzado las reformas de las plantillas, con cuya medida han de quedar muchos cesantes.

Baños higiénicos

Se ha fijado el bando de la alcaldía presidencial, dictando órdenes encaminadas á procurar la higiene en el casco de Madrid.

Órdenes severas

El gobernador recomendó á los delegados de medicina la más estricta observancia en sus respectivos distritos, de las medidas que se ordenan en el bando de la alcaldía.

En el Congreso

El Sr. Nocedal recordó la interrelación que tiene anunciada respecto á la incompatibilidad del cargo de diputado y todo empleo del estado, causa real ó ferrocarriles.

El fusil Mauser

El Sr. Muro habló del concurso de fusiles de repetición pidiendo fuese una verdad y que las pruebas fuesen á conciencia.

Así lo prometió el ministro después de intervenir en la discusión varios diputados.

El señor Marengo

El diputado republicano ha anunciado varias interrelaciones sobre marina y la trasatlántica.

Ha censurado que el ministro de Ultramar sea accionista de esta última compañía.

Analizó el contrato celebrado con dicha sociedad demostrando que es ilegal y recordó los cinco millones que entregó sin garantía de ninguna clase.

Más censuras

Dirige censuras á la gestión de los ministros de Marina y Ultramar.

Catástrofe en Saboya

Las noticias recibidas de Bonneville (Alto Saboya), dan detalles horribles relativos á la catástrofe ocurrida por derrumbamiento de ventisquero en Saint-Gervais.

El número de muertos hasta ahora comprobados, asciende á 140, y se cree que esta cifra llegue hasta doscientos.

El establecimiento de baños contaba para su servicio 54 empleados; de todos éstos, solo han podido salvarse nueve.

El edificio ha sido casi totalmente arrastrado por el torrente.

La aldea Joyet se halla destruida.

Los cadáveres que se han encontrado se hallan horriblemente mutilados, siendo imposible la identificación. Los heridos son muy numerosos.

Se han organizado toda clase de socorros en beneficio de las víctimas.

Las autoridades y la población entera de Sallandrez, como algunos otros pueblos vecinos, rivalizan en esto, acudiendo con solicitud al cuidado de los heridos.

Pasteur grave

Se asegura en París aunque con reserva, que el ilustre doctor Pasteur está espirando.

La consternación es general.

Imprenta Salmantina, á cargo de F. Rojo.

Plazuela de la Reina, núm. 2.

El Sr. Martínez se limitó á pedir al individuo que se retirase, cuando éste de pronto, lanzándose sobre aquel le asestó una cuchillada.

La esposa del Sr. Martínez, que se había levantado del lecho al mismo tiempo que su marido, viéndole en peligro en tal momento, y procurando defenderle de aquel ataque, abrazóse y se interpuso entre agresor y agredido.

Entonces recibió la bondadosa señora varias cuchilladas.

El sujeto huyó. Dicese que se llama Vicente Torón y que es vecino de Morata de Jalón, pueblo inmediato á Riela.

La intervención de Pi y Margall.

En la sesión de ayer tarde en el Congreso la intervención del jefe de los federales echó al traste todos los proyectos del Sr. Cánovas.

Después de largas discusiones respecto á la necesidad de aprobar el proyecto de ferrocarriles es decir el de los banqueros como ya se le llama, el Sr. Pi y Margall con la palabra acerada y castiza que le distingue, dió el golpe de gracia al Gobierno.

Cansado ya Cánovas cerca de las nueve de la noche, calóse el chapeo y el presidente levantó la sesión.

Actitud ambigua de Sagasta.

Mucha animación en los pasillos del Congreso antes de empezar la sesión de hoy.

El Sr. Sagasta, que desde muy temprano estaba en la casa, se mostraba partidario de que no se hiciera preguntas dejando á la Mesa que entrara en el orden del día, y esperar á que el presidente señalara los asuntos que habían de discutirse.

Si el presidente, añadía el Sr. Sagasta, pone á discusión la proposición del señor Silvela, dicho se está, que las minorías protestarán y la borrasca es inevitable.

Si disgustado como está el Sr. Pidal con lo que hizo ayer el Sr. Cánovas de carpetazo á la referida proposición (esto nos parece una inocencia indiana del talento y de la experiencia política y parlamentaria del señor Sagasta) y no pone tampoco á discusión los proyectos del Gobierno, las minorías verán entonces lo que les conviene discutir con preferencia.

Como nada de lo que decía el Sr. Sagasta puede suceder, no faltaron maliciosos que tradujesen las palabras del jefe del partido liberal en sentido favorable al Gobierno, dándole un alcance que seguramente no habrá entrado en los cálculos del Sr. Sagasta.

A nosotros nos parece que si bien el señor Sagasta desea de buena fe encontrar un medio de terminar esta situación de mayoría y minorías, no hará nada, sin embargo, que no sea de acuerdo con las minorías todas.

En el Congreso.

La función parlamentaria de esta tarde empezó con una pregunta del Sr. Navarro Ramirez al ministro de Fomento, formulada en términos tan duros y destemplados, que la Cámara y las tribunas ahogaron varias veces con ruidosos murmullos la oratoria incongruente del debutante.

El Sr. Baselga pregunta al Sr. Villaverde la medidas que piensa adoptar contra el cólera.

El ministro de la Gobernación dice que ha adoptado y seguirá adoptando todas las medidas necesarias; pero que antes de emplear rigores preventivos contra las procedencias de la vecina República, aguarda la comunicación oficial de los doctores enviados allá por el Gobierno español, para poder tener en qué fundarse.

Rectifican ambos.

El Congreso presenta un aspecto animadísimo. En las tribunas hay mucho público. Los escaños están llenos de diputados. Los ministeriales habían sido citados para las dos y media de la tarde.

Existe el propósito en las minorías de que se permita entrar en el orden del día, ajustando luego la conducta á la mayor ó menor medida que demuestre el Sr. Pidal, y según los asuntos que se pongan á discusión.

Los diputados de la mayoría van mostrando impaciencia y estudian un medio reglamentario para que se discutan enseguida los proyectos de empréstito y tarifas de ferrocarriles.

En el banco azul están los Sres. Romero Robledo, Villaverde y Linares Rivas.

D. COBLÁN.

Ha ingresado en el hospital de dementes un sujeto que hasta hace poco había sido dependiente de consumos en Ciudad-Rodrigo, el cual desde algún tiempo padecía ataques de enajenación mental.

Por la dirección general de establecimientos penales se ha dado orden á este gobierno civil de provincia para la busca y captura de la joven Dolores Salguero Fajardo, que se fué días pasados de la cárcel de Campillos (Málaga).

Por el gobierno civil de esta provincia se han dado las órdenes oportunas para que sea trasladado á la cárcel de Béjar, el recluso en la de esta capital Luis Durán Mata.

Dice El Fomento:

«El Sr. Girón, nuestro alcalde constitucional, ha dado orden de que se borre el Ayuntamiento de las listas de suscritores de todos los periódicos locales.

Lo cual no deja de ser una alcaldada.

Y más alcaldada aún, el que haya dado también orden de que no se satisfagan los días del presente mes, durante los cuales, por lo menos El Fomento, se ha estado sirviendo con puntualidad al municipio.

Por supuesto, que respecto á este particular no es el Sr. Girón quien ha de decir la última palabra sino los tribunales de justicia.»

Pero Fomento, ¿no ves que el Sr. Girón quiere demostrar que ni él ni el ayuntamiento son políticos?

El día 7 del próximo Agosto, de once á doce de su mañana, se celebrará en la casa consistorial del ayuntamiento de Valderodrigo, la venta en pública subasta de la panera del Pósito, situada en el barrio de Arriba, cuyo edificio mide 424 metros cuadrados, siendo su construcción mampuesto de cal y esquinas de cantería labrada, bajo el tipo de 750 pesetas.

En la Secretaría de aquella corporación municipal se halla de manifiesto el correspondiente pliego de condiciones.

El Sr. Martínez Veira (D. José) que salió el martes por la mañana con dirección á Portugal y Galicia, fué obsequiado en la estación de Fuente de S. Esteban con la serenata más enorme de pitos y latas que se ha conocido.

Pronto llegó á conocimiento del pacífico vecindario de Fuente de S. Esteban, la gloriosa campaña de los señores Veira llevada á cabo en la noche del lunes!

Anoche fueron conducidos á la prevención dos individuos que en una casa de lenocinio de la calle del Rabanal, armaron un fuerte escándalo.

El gobernador civil ordenó ayer al comandante de la guardia civil, que por fuerza del mismo cuerpo sean conducidos á la Audiencia para la celebración del juicio oral á los presos Luis Gabarre, Manuel Montoja, Carmen Montoja y Victoria Lobato, en la causa que se les sigue por el delito de robo.

Los jóvenes que hace unos días estrepearon unos árboles en la Chopera, fueron ayer multados por el señor alcalde.

Por la Dirección de Instrucción pública se ha dispensado el defecto físico que padece al maestro don Agustín Sastre Chapado, concediéndole autorización para que pueda dedicarse á la enseñanza.

La sección de Gobernación remitió ayer al Juez instructor de Ciudad-Rodrigo una caja conteniendo ocho perlas de aljofar que habían sido enviadas por el juzgado de la capital.

Ayer ingresó en el correccional de esta capital el recluso de la cárcel de Córdoba José Rodríguez Píares, conocido por el sobrenombre de el Dean de Teruel.

Su venida es motivada por tener que asistir á la vista de una causa que en esta audiencia se le sigue.

Por el Rectorado se han extendido nuevos títulos administrativos á D. Manuel Hidalgo para la escuela de Martillan, con 500 pesetas, á don Enrique Sanz para la de Guadaperas, con 500 idem, y á doña Elena Galán Sanchez para la de Pelabravo, con 500 idem.

CARTA DE MADRID

Julio 12.—A las siete de la tarde.

El crimen de Almunia.

El Diario de Zaragoza publica el siguiente hecho ocurrido el domingo en Almunia.

A las seis de la mañana penetró un sujeto desconocido en la casa del rico propietario de aquella villa, D. Segundo Martínez, encontrándose á una criada barriendo la escalera.

Preguntó el sujeto por el Sr. Martínez y como le dijera la muchacha que su señor se hallaba durmiendo en cama todavía, el hombre se sentó en el patio en tanto la joven subía á las habitaciones para enterar á su amo de que un individuo había preguntado por él y le esperaba.

El Sr. Martínez arrojóse de la cama y después de ponerse algunas prendas, se dispuso á bajar las escaleras que conducen al patio.

Salió á su encuentro el sujeto en cuestión y pidióle treinta mil reales.

Después de ligera discusión sobre varias instancias de varios maestros solicitando interinamente una escuela subvencionada por el Ayuntamiento para dar instrucción á los niños del Arrabal del Puente, mientras se provee esta, se acordó que pasen aquellas á la comisión correspondiente para que dictamine y en la sesión próxima, se nombre interinamente al que mejores condiciones reúna de todos los que lo soliciten.

(Entra en el Salón de Sesiones el Sr. Zugarrodo).

Sigue la lectura de algunas consultas del negociado de contaduría que por acuerdo de la corporación pasan á la comisión de Hacienda.

Terminado el despacho ordinario el Sr. Presidente manifiesta al Sr. Zugarrodo, que expone las interrelaciones que tiene anunciadas. Este señor renuncia á ello.

El Sr. Torres pide un mes de licencia, que le fué concedido.

Se acordó anunciar la vacante de director del arbolado por espacio de diez días.

El Sr. Iscar manifestó que en vista de haber nombrado una comisión de festejos para el centenario de Colón de la cual forman parte algunos señores Concejales y otra del Ayuntamiento, pide que se autorice á la primera para que pueda disponer de la escasa cantidad que hay para festejos.

Esta proposición fué desechada por 14 votos contra uno.

En vista de este resultado, el Sr. Iscar pidió que se amplie la comisión de festejos á causa de que varios de ella están ausentes, siendo designados los señores Fernandez Robles y Cáceres.

La corporación acordó conceder un mes de licencia al Sr. Pozueta.

Y no habiendo ningún otro señor concejal que quisiera hacer uso de la palabra se levantó la sesión á las seis y media de la tarde.

Entre los innumerables amigos que han visitado á nuestro querido compañero, Sr. Castillo, hemos tenido el gusto de ver á los señores Oliva (D. Nicolas) D. Federico Hoefeld, don Cándido Torres, D. Valentín Cáceres, D. Ramón Fernandez Robles, D. Luis Rodríguez Miguel, D. Constantino Villar el Sr. Bette profesor de Filosofía y letras en la Universidad de Bonn (Alemania), D. Agustín Bullon, D. José Martín Benito y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar.

Agradecemos á nuestros amigos las pruebas de sincera amistad que están demostrando á nuestro querido compañero.

El Sr. Concejal de semana impuso ayer siete multas á otras tantas personas, á unas por hurto de paja en las eras de esta localidad, y á otras por infringir las ordenanzas municipales.

El Sr. Iscar multó ayer á dos lecheros por expender adulterada la mercancía.

El Sr. Alcalde impuso ayer cinco pesetas de multa á un individuo que promovió un fuerte escándalo en la vía pública.

Por un remitido que se ha publicado ayer en el Adelanto firmado por D. José M. Benito y D. Celso Romano, hemos sabido que dichos señores no aceptan la designación de candidatos á la diputación provincial por el distrito de esta capital.

Al propio tiempo que declinan la honrosa designación con que fueron revestidos por los republicanos de esta ciudad aconsejan al partido el retraimiento.

En la tarde del día de ayer un niño que estaba jugando en la plazuela de San Justo tuvo la desgracia de caerse y hacerse varias contusiones ocasionándose además una fuerte hemorragia por la nariz siendo auxiliado en una casa de la citada calle.

Pero Sr. Severini ¿cuando va V. S. I. á tomarse algún interés para que se arregle dicha plazuela y puedan estar tranquilos los padres de familia?

Segundo Viaducto. Es el que vamos á tener en Salamanca en cuanto concluyan de rematar la vía transversal en el puente que hay en las afueras del portillo de Sancti Spiritus pues como no pongan una barandilla por lo menos de metro y medio por cima de la que hoy tiene, es muy probable que tengan que lamentar alguna desgracia por la elevación del hueco, so pena que pongan vigilantes de día y noche. Bien podían haber impuesto esta condición al aprobar los planos, pues aunque la altura no es muy considerable es la suficiente para matarse el que se arroje.

En la casa número 3 de la plazuela del Puente, se promovió ayer al medio día, una fuerte riña, durante la cual oían los vecinos horribles blasfemias y juramentos contra Dios y su Madre; dicha casa, según noticias, pertenece al clero, por lo cual llamamos la atención al Criterio como católico para que evite estos escándalos en las casas de sus suscritores y al Sr. Girón para que les eche buena multa.

En el día de ayer se registraron las defunciones de Agueda Rodríguez Rainza, María Gutiérrez Riacho, y Juan Fernández.

Ayer fué inscrita en el registro civil la niña María del Ferro Ruiz Zorrilla.

Ayer ningún salmantino se decidió á casar con la cruz del matrimonio.

Imprenta de Cultura 2007

## BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA

Calzado de color para la presente temporada en todas formas y tamaños.

Especialidad en zapatos, color y negros es-cotados a la Americana, última novedad.

Gran depósito de maderas de recolección y maromaje de las mejores fabricas de Aragón y Valencia.

En igualdad de clases no hay quien pueda sostener competencia posible con esta casa.

GRAN HOTEL

## ELOY BECEDAS

BANOS DE MONTEMAYOR

Su situación frente al balneario y rodeado de espléndida vegetación; su esmerado trato, su excelente servicio y la amabilidad de los dueños, le hacen ocupar ya el primer lugar pues no hay hoy ningún otro que pueda competir con él.

Correspondiendo el dueño de este Hotel a las indicaciones de sus numerosos favorecedores ha mejorado este año su establecimiento agrandándole y haciendo 10 hermosas y ventila-das habitaciones más.

Los bañistas que desean comodidad esmera-do trato y amabilidad en el servicio se servi-ran escribir con anticipación para que les res-erven las habitaciones, pues siendo grande la concurrencia hay muchas ocasiones en que las habitaciones del Hotel están todas completamen-te llenas.

GRAN SASTRERIA

GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS.

TRAJES PARA CABALLERO A MEDIDA PARA NIÑOS

capas, sobretodos, rusos, abrigos de esclavina ó capucha, trajes de americana, blusa marinera y de todas las formas que se desee.

TODO A MEDIDA

RUA 12—BELLIDO—RUA 12

## LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, ad-ministraciones recomendadas que piden en to-das partes representantes, depositarios, corres-pondentes, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad. Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pe-setas al año.

En la Dirección de este periódico se darán de-talles.

JOSÉ MORATÓ MARTÍN

sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

## CASA DE COMIDAS

VINOS LICORES Y CERVEZAS

A CARGO DEL COCINERO JUAN M. CHAPADO

Frente a la estación de Salamanca

En esta casa encontrará el público un es-merado servicio en el ramo de esta casa.

NO confundirse: frente a la estación ANTIGUA DE CARRALLO

LA ILUSTRACION MICROSCOPICA

Revista de tamaño infinitesimal, con precio-sos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos ve-ces al mes. Verdadera curiosidad.

Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.

En la Administración de este periódico se ad-miten suscripciones.

## EL GABINETE DE CONSULTAS

para enfermos de los ojos, á cargo del Médico-Oculista

DON ANTOLÍN BARRASA

se ha trasladado desde esta fecha á la calle de Zamora, núm. 4, frente al Casi-no de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana á una de la tarde.

4, CALLE DE ZAMORA, 4

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sea ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia*, *Cuadros fisioló-gicos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Seis con-ferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castelin.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

## LA DEMOCRACIA

S. D.

COLOCACIÓN se desea desde las dos de la tarde en adelante para llevar los libros de una casa de comercio, escribir, delineación de planos, ó cualquiera otra ocupación honrosa. Dirigirse á la Redacción de LA DEMOCRACIA

SE COMPRAN latas vacías de petróleo en buen uso. Se abona una peseta por cada dos latas con su correspondiente caja. Sueltas á 30 céntimos. Dirigirse: Parador de los Toros.

# CASA DE BAÑOS

EX CONVENTO DE SAN FRANCISCO

## TEMPORADA DEL AÑO DE 1892

JUNIO 10 AL 30 DE SEPTIEMBRE

TARIFAS

## SERVICIOS BALNEOTERÁPICOS

Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas. Idem salinos, imitación á los del mar, 2'50 id. Idem sulfuroso termal, 3 id. Ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 id.

ABONOS

Se hacen de 25 céntimos de peseta en cada un baño ó ducha, siempre que el ba-ñista adquiera nueve de éstos á la vez.

ADVERTENCIAS

Cada bañista tiene derecho á bañar á la vez un niño, cuya edad no exceda de ocho años.

También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobrepre-cia de 50 céntimos de peseta (se entiende sin intervalo).

Hay cuartos con dos pilas todas de mármol.

Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual po-drá adquirir en el comercio de los Sres. Moneo é Hijo y Compañía, Corriño, 4 y 6, ó en el mis-mo establecimiento.

El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

## ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN

DE

## VALENTIN MUÑOZ

Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones.

Mobiliarios de salon completos, idem de gabinetes, despachos, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).

Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferen-tes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con envasagrado de calañeta pintadas en diferentes colores.

Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.

En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

VALENTIN MUÑOZ NAVARRO

ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

INTERESA A TODO EL MUNDO

# La Relación y Garantía Comercial

PEDRO RAMÓN Y COMPAÑÍA.—PELAYO, 5, 1.º, BARCELONA

Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos correspondientes en España, Ultramar y Extranjero.

Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.

Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.

Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.

Compra y venta en comisión y á cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, pro-ductos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.

Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Informes comerciales y de todas clases, é indicaciones de buenas casas de comercio en to-dos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.

Agencia de colocaciones para España, Ultramar y Extranjero.

Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.

Ventajas positivas para los anunciantes.

Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.

Representante en Salamanca: TEODORO CAMPO, M NIMOS, 9, PRINCIPAL.

## LAS PASTILLAS BONALD

## CORO-BORO-SÓDICAS

Á LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.

Se venden á dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, núme-ro 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA

## HIJOS DE VILLAR Y PINTO

5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

## CAFE RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD

A cargo de Marcelino Chapado, cocinero

En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repos-tería, como en comidas; cubiertos de dos pese-tas en adelante y á la carta se sirven á domici-lío. Comedores independientes y reservados.

Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.

CALLE DE LA RUA, NUMERO 55

## LA VERDAD

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las no-tas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pídanse en las tiendas de Ultramarinos.

PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

## LAS HELÉNICAS

HISTORIA GRIEGA

desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesu-cristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filoló-gico-literarias por Enrique Soms y Castelin.

## AUTORES GRIEGOS

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castelin, doctor en Filosofía y Letras.

Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos á casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

JARABES REFRESCANTES

## Y DEPURATIVOS

La acción beneficiosa de estas bebi-das las hace de gran utilidad en todas épocas y muy especialmente durante las en que el excesivo calor obliga á ha-cer uso frecuente de refrescos: los que se ofrecen al público reúnen las buenas condiciones de agradabilidad y barata-ra, que los hace asequibles á todas las clases sociales.

Único depósito en Salamanca: Al-macén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes.—Plaza del Corriño 22.

## LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuaderna-bles de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas, así como un folletón científico.

Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Ser-vicio telegráfico especial y detallada.

CONCURSOS QUINCENALES de un género ente-ramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 1'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 1'50 fuera de ella.

Nota. Todo suscriptor tiene derecho á pu-blicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.

Redacción y Dirección, Plazuela de la Rei-na, núm. 2

F. DEGETAU GONZALEZ

## EL SECRETO DE LA DONADORA

## EL FONDO DEL ALGIBE

3.ª EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impre-sión, pueden adquirirse en la administración de este periódico á 2 pesetas.

A los suscriptores de LA DEMOCRACIA se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por 1'50 pesetas.

## IMPRENTA SALMANTINA

2—Plazuela de la Reina—2

En este nuevo establecimiento, montado conforme á los últimos adelantos del arte tipo-gráfico, se confeccionan impresos de todas clases á precios sin competencia.

Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Di-putaciones. Ayuntamientos y Juzgados mu-nicipales.

Tarjetas de visita, comerciales é industria-les, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.

Los pedidos al encargado de la misma, Fe-lice Rojo, quien á la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.

2—Plazuela de la Reina—2

## LA AURORA

FABRICA DE CERVEZAS

DE

## EDUARDO HERNANDEZ

En la calle de la Plata

fábrica número dos

se elabora una cerveza

que vamos me rio yo,

haya otra ni más barata

ni tan buena ni mejor

y que acredite á su dueño

de tan buen competidor.

Calle de la Plata número 2.

# Jorge Curtius.

## GRAMATICA GRIEGA ELEMENTAL

Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Obra adoptada de texto en casi todas las ca-tedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosa-mente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.

Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina nú-mero 2, Salamanca.

## SE VENDE Ó ARRIENDA

la casa número 64 de la calle de Libreros; para tratar del precio y condiciones Antonio Rodrigu-eraz, Libreros, 47 en la tienda de Ultramarinos.

## SE VENDE

una bonita mesa de billar para caram-bolas, con todos sus accesorios correspon-dientes.

Informarán del precio y condiciones en la Ronda de Sancti-Spiritus, núm. 43.